

Kéziratok, a melyek nem adnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. : : : : 202. szám. : : : :

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szöveggözt és nyilttér 1.50 Dinár, rendez 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. januar 8.

2. Szám.

KRAJCSICS LÁSZLÓ:

Ujévi utóhangok.

A 850, vagy hány millió esztendő föld, ez az üzött, de mégis szépen ragyogó csillag, megint egy esztendővel lett öregebb. Az esztendők millióinak és az idők végtelenjének egy másodperce ketyent el ezzel az esztendővel a gigantikusan órán, melyet világegyetemnek neveznek. Az idők végtelenjében elvesző másodpercnyi most eltűnő pillanatot mégis nehéz és fájdalmas eseményekkel teli esztendő volt. Csak olyan inséges gyötrelmes szegényes, rongyos, — egyiptomi hét szűk esztendők egyike, mint ama letelt ezer esztendők, melyek pedig a Nagy Mester, egész világokat fölforgató tanításainak jegyében folyt le. Nem sok csak kétezer esztendő, — igazabban 1927 év folyt le az idők niagarai-zuhatagán ázóta, mióta elharsant a legszebb emberi szózat az Istenember szájából. A legkeményebb feltétel a „Menynek“ bírására. Tanításainak koronája, Istenlelkiségének igazságtevő, harsonás figyelmeztetése, mely így szól:

Mikor pedig, eljön az emberfia és vele mind az angyalok, és összegyűjtenek eléje minden nemzetet, elválasztva őket egymástól, mint a pásztor elválasztja juhokat a juhoktól. (A bárányokat a farkasoktól.) Akkor majd így szól azoknak, akik, jobbjára felül lesznek: (a bárányok) Jöjjetek, Atyámnak áldottai, birjátok a világkezdetétől nektek készített országot.

Mert éheztem és ennem adtatok; szomjuhoztam és innom adtatok; jövevény voltam és befogadtatok engem, mezitelen voltam és befödöttetek engem, beteg voltam, és meglátogattatok engem, tömlöcbe voltam és hozám jöttetek.

Akkor kérdezik majd az igazak: Uram mikor láttunk Téged éhezni, tápláltunk Téged. Ő pedig majd mondja nekik: Bizony mondom nektek, amit egynek

legkisebb atyámfiái közül cselekedtetek, nekem cselekedtetek.

„Egynek legkisebb atyámfiái közül . . . tehát nem királyok és gazdag atyafiakra, hanem a szegény atyafiakra a legkisebbekre gondolt Jézus Krisztus, akiknek leszármazottjai itt élnek közöttünk: És az Ur legnagyobb ünnepein, Karácsonykor, Husvétkor, Ujév napján, amikor a gazdagok asztalai roskadoznak, halak és vadaktól és egyéb inycsiklandozó ételelektől, ékes ünneplőbe öltözve, betegre zabálják magukat akkor, — és az Urnak mindennapján; az éhezők pedig éheznek, a szomjuhozók szomjuhoznak; a mezitelenek a hidegtől dideregnek, a jövevényeket kizavarják, a betegek látogatatlanul tetregenek kór-ágyaikon; a tömlöcbe levőkhez, senki se megy . . . Így megy ez mindig, . . . a január 1., az Ujév, ezzel kezdődik, és a december 31. ezzel végződik.

Így végződött az 1927-dik esztendő is és nem nehéz megjósolni, hogy az Ujév ami ma beköszöntött az 1928. január 1-e is ezzel kezdődik. Mivel a szó és a toll ereje gyenge ahhoz, hogy ezt az állapotot megváltoztassa, az Isteni tanítást iktattam ide azoknak, akik a mennyre áhítoznak, és mennyet teremtenek maguknak itt a földön, amelyben olyan jól érzik magukat, hogy elfelejtik a mennyekbejutás nagy föltételét az igaz keresztényi bánásmódot embertársainkkal szemben. Naiv föltevés ez is részéről, mert nálamnál százszorta nagyobb tekintélyek közel 2000 éves tanítása gyenge volt annak, hogy megingassa a hegyeket. Hegyóriásokká nőttek a gonosz rabtartók, melyek, ha mégis lefognak dűlni, ahhoz az Igének kell valóra válni. Az Igének, a jóslásnak. A közelmúlt évek és az elmúlt Ő esztendő gazdag volt bámulatos csodákban fizikai, kémiai fölfedezések, Océanrepülések, rádió csodák és az ezzel kapcsolatos éterhullámok újabb csodáival teli felfedező esztendő volt ez az 1927-es év. Az építészeti technika valóságos remek kolosszusokat állított föl a világ kikötőiben Hamburgban, Newyorkban, hogy a szédítő ma-

gas newyorki modern, babyloni tornyokról ne is beszéljünk. Ez mindenben való szédületes magasság eszünkbe juttatja. Az analógiát: Ha Krisztus itt járna az Ő tanítványával, bizonyára azt mondanák a tanítványok: „Mester nézd, minő kövek és minő épületek!“ Jézus megint csak azt felelné, mint akkor felelt: *Bizony mondom nektek, nem marad itt kő kövön.*

Az ige valóra fog válni az 1928-as esztendő meg fogja rázni ezt a világot. Azok a kényelmes bőségletárgyában alvó mákonya hatalmasok meg fognak rázkódni akkor, amikor a hegyek megindulnak . . . És a nap elsötétül . . . Meg fognak rázkódni és vacogni fognak a förtelemtől amit űk maguk idéznek föl, pokoli vegyi laboratóriumokban.

Hamis Krisztusok és hamis próféták támadtak ime: Akik, békét és leszerelést hirdetnek, de az mellett olyan mérges bombákat gyártanak, melyeket a repülés ördög szárnyaival a levegőbe szállva, nem egészen két óra alatt ki lehet irtani Newyork 9.500.000 (kilenc és félmillió) lakosságát. Az 1000 kilós lövedékek 75 cm.-es gépágyuk percenkénti 108 lövésével, melyek tízezer méter magasságra visznek, mind az ű találmányaik.

Pedig farizeus ajkukról, csak 7 nap előtt hangzott világgá a pásztorok éneke . . . Békesség a földön a jó akaratú embereknek“ . . . De a „jóakaratú embereknek nem lesz békessége ez ujévben, mert a roppant hatású mérges bombák készen állanak . . . Nehéz e megjósolni, hogy kipróbálásuk percét alig várják Moloch Isten hivei és a világcatasztrófák vámszedői.

„Bizony nem marad itt kő kövön . . . , ezt Jézus Krisztus a jeruzsálemi templom elpusztításán mondta. A mai kulturális alkotások gyönyörű templomai, főiernek a jeruzsálemi templom értékével, de a mohó önző fékezhetetlen imperiálista vágy nem törődik ezzel: Falánk őrjögésében mindenről megfeledkezve lerombolni készül azt, amit az éhség suhogó korbácsverésével építeni kényszerített, a kényére kiszolgáltató tömegek-

kel. De hát igazán űk a világ urai? Isten után: élő és holtak fölötti rendelkezők? Igen azok űk. Mert övüké az óriás tankok hadserege, melyekkel (egy legutóbbi amerikai hadgyakorlat idején) egész házsorokat és erdőségeket fektettek a földre.

„Bizony nem marad itt, kő kövön“ — ezzel bucsuzzunk az Ő évtől, melynek méhében fogantattak a veszedelmek . . . „Bizony nem marad itt, kő kövön!“ — ezzel köszöntsük az új esztendőt, mert az hitünk és reményünk, hogy meg kell indulni a hegyeknek, és le kell dűlni az új idők jericho falainak, hogy helyébe felépüljön Krisztus békés, boldog és szabad országa. Be fog teljesedni a jóslás! Vége lesz ennek a gonosz világnak! Ez a purgatórium és ez a pokol! Ugy legyen, hogy az új esztendőben nyiljanak ki a mennynek földi kapui!

ROVÁS.

A napokban láttam bejönni a vasutiállomásról M. Szobotában egy a goricskóból való 60 év körüli embert, aki nem lévén hozzászokva az annyira járt uthoz, a sikamlós tratorhoz még kevésbbé, hát a szegény ember úgy hanyat vágódott, hogy felkelte után mindjárt levette kalapját, s tapogatta fejét, nem-e folyik vér belőle . . .

A maribori főispáni hivatal kiadott egy térképet a hozzávaló jegyzékkel, mely a maribori vármegye adminisztratív felosztását foglalja magában. Eszerint Prekmurje is már politikai és kataszteri községekre van felosztva úgy, ahogy azt a főispáni hivatalban már éveköta próbálgatták beosztani és szerintük jónak látták. Ez mind helyes, jobb is ha nagyobb községeket rendszerezitenek, a teherbíróképesség egyenletesebb elosztása végett, de azt nem tudjuk megérteni, hogyan adhat ki a főispáni hivatal előbb térképet ily beosztással, mint az erre vonatkozó (egységes községi törvény) törvényjavaslat törvényerőre emeltetik, mikor még a képviselőházban tárgyalás végett be sem nyújtott. Igazán furcsa valami. Ha netán a törvény mégis másképp intézkedne a beosztást illetőleg, s ezen térkép a hozzávaló jegy-

zékkel hatályát veszíteni, vajjon melyik vármegyei adópótlékból fedezné a vármegye ezt a hiábavaló kiadást? Igaz hogy azért van kivétel mindenre már vármegyei pótdó, csak a szabad levegőre nem, azokból kitélik . . . ?

* * *

Beográdban eltörlik a jövedelmi adót, hogy az egyenesadót felemel-hessék, ez lesz az új adóegységesítő törvény. Mariborban pedig, a szegény maribori vármegye területén minden található nevezetességre vetettek ki vármegyei pótdó, hogy ja csak kevesebbet ne fizessen egy eddig még életben levő adózó. Vajjon mennyi fizetést kellene adni a „Szlovén autonómia” tartományi kormányának, ha most az egyszerű vármegyei hivatalnokai kar, mely autonómia esetén is felében fennállana, a vármegye özszejövedelmének a felét emésztí fel. Minél szegényebbek vagyunk, annál jobban nyomnak.

* * *

A vegyeskereskedéssel foglalkozó bormérőknek a főispán elrendelte, hogy 1928. január 1.-vel kötelesek ezen üzletággal felhagyni, tovább bört nem mérhetnek. Igen ám, de ezt a főispán rendelte el, a fináncbátóság ellenben megküldte az 1928. 1. félévre szóló takszára a csekket. Most már mihez alkalmazkodjon ez a kereskedő, hol az utasítás.

Prekmurje politikai községei.

Az már tudott dolog, hogy az országos kormány kidolgozott egy törvénytervezetet, mely az eddigi különböző tartományok különféle községi rendszerét megszünteti, s egységes községi törvény alapján osztja be azokat. A tervezet még nem került a

parlament plénuma elé, s így még világosan nem állapítható meg, hogy melyik nézet kerül törvényesítésre. Azt már is megtudjuk, hogy a törvény körzeti, az ugynevezett politikai községek mellett foglal, állást, melybe aztán több kisebb község, az ugynevezett kataszteri község olvadna bele, élükön egy községi bíróval és jegyzővel. Ezzel kapcsolatban a maribori főispáni hivatal már ki is adott egy ily térképet, a hozzávaló táblázattal, mely Prekmurjét D. Lendava és M. Szobota járásra, s D. Lendava eddigi 48 községét, 11 M. Szobota járás eddigi 122 községét pedig 25 politikai községre ossza be.

A beosztás szerint m. szobotai járásnak 97 községi bíróval volna kevesebbje, de viszont, ha a jegyzői rendszer lépne életbe, akkor tíz jegyzővel szaporodna a létszám, viszonyítva a magyar éra alatti körjegyzői létszámhoz. Ennek folytán amilyen háladatos a községek összevonása, éppoly káros következményekkel jár a szaporított drága jegyzői munkaerő. Ez annyit jelent, mint nagyobb adózás mellett könnyíteni a meglévő hivatalok munkatervén. Egész más színezete volna a dolognak, ha a törvény nem oklevelés, s ebből kifolyólag drága jegyzőkre, hanem a gyakorlott, községi ügyek vezetésére alkalmas községi tollhokokra gondol.

Reméljük azonban a legjobbakat, s elvárjuk, hogy az új községi törvény nem fog nagyobb terhet róni a már meglévő garmadája, hanem szakszerűen megalkotott beosztás szerint virágzó és életképes községeket alkot, hol nem a folytonos sóhajtozás, hanem vidám és megelégedett élet üti fel tanyáját. Peltéve azonban, hogy az egyes kataszteri községek önálló vagyona nem lesz megbolygatva, ami különben elégedetlenségre adna alkalmat. Ez azonban több mint valószínű, meg fog történni, az egyes községek vagyonát egybeolvasszák.

POLITIKAI ÉLET.

Amerikai senátor nyilatkozata

az amerikai-francia béke paktumról. Borah amerikai senátor szerint az amerikai-francia béke paktum megbecsülhetetlen szolgálatot tesz a világnak és a világbékeknek. Azt mondja, hogy le kell tépni a háborúról azt a felfogást, hogy a háboru dicsőség s hogy az a legnagyobb hős, aki legtöbb embert megöl. Meg kell győzni a világ népeit, hogy a háboru a legnagyobb gaszág, akkor béke lesz. Azokat pedig, akik a háborut akarják, törvényszék elé kell állítani, mint a gonosztevőket.

Csehszlovákia és a Vatikán.

A kormány és a Vatikán között megegyezés jött létre, melyben rendelkezés van arról, hogy az egyház megyék határainak egyezniük kell az ország hatáiraival. Tehát Szlovenszkóban nem lehet oly egyházmegye, melynek határa Magyarországra is áttérjed. A püspökök kinevezési jogát a Vatikán fenntartja magának, a csehszlovák államot azonban az ellenőrzés és a vélojog illeti meg.

A francia-olasz diplomácia

tárgyalások január közepén fog-nak megindulni. Mussolini az afrikai-olaszok sorsa tekintetében érvényesíteni akarja támasztott követeléseit.

A litván-lengyel konfliktus.

A litvánok nem hajlandók a lengyelekkel megegyezni Vilna város visszaadása nélkül. A kérdés az eddiginél még inkább élére van állítva. Mig ez a kérdés rendezve nincs, a két ország közötti határforgalomról szó sem lehet. A további tárgyalások alig-

hanem Rómában lesznek folytatva.

Románia helyzete.

A parasztpárt, mely a kormány legerősebb ellenzéke, mindent elkövet a kormány megbuktatására. Januárban összehívja a gyulafehérvári kongresszust, melyre a kormánytól nem fog engedélyt kérni. Erre a kongresszusra több százezer embert várnak. Azonkívül a parasztpárt kiküldte külföldre Popovics Mihály képviselőt azzal a céllal, hogy a kormány minden kölcsönkérő akcióját akadályozza meg. A parasztpárt vezére Manin Gyula, ily formán valóságos hadjáratot vezet a Bratianu kormány ellen.

HIREK.

— Figyelem! A² Körmend—Muraszombat és Zalaegerszeg—Csáktornya vasúti vonalak teljes megnyitása végett kéretnek a „Dunántúli helyérdekű vasút részvénytársaság” részvénytulajdonosai, hogy f. év január 20.-ig a „Gremij” trgovcev za srez Murska Sobota v Murski Soboti jelentkezzenek.

— Iparosok figyelmébe! A murska sobotai járási ipartestület ez uton értesíti a testületi tagokat, hogy a főispán úr az ipartestület alapszabályait 11. §. h.) módosított pontja értelmében, br. 1119/1. szám alatt jóváhagyta. Az alapszabályok 11. §. h.) pontja értelmében mind azok az iparosok, akik maguk végzik mesterségüket, csak egy tanoncot alkalmazhatnak. Azok az iparosok, akik két segéddel üzik mesterségüket, egy tanonccal többet alkalmazhatnak. Az elnökség.

— A hodosi ifjuság a Skaliccs féle vendéglőben Szilveszter estélyén Hirma Sándor tanító fáradhatlan közre-

Szerelem Délen.

— Novella. —

Írta: GÁLOSSY JÓZSEF.

(Folytatás.)

Luigi még nem volt a Szent Márk téren, de negyed óra múlva megérkezett. A találkozás nem volt olyan, mint eddig: Fiametta kesebbet beszélt és Luigi nem kapott virágot.

Csendben, egymás kezét fogva haladtak a márvány-sétányon. Fiametta keze nem volt oly forró, mint más-kor, de Luigié majdnem elégette az övét.

— Fiametta, megnézzük a képet? — kérdezte a gondolás.

A leány, alig gondolva arra, hogy mit mond, ejtí ki száján:

— Minek . . . láttam már.

Most nem a képre, a festő arcára gondolt.

Luigi nem mondta, hogy miért ment egyedül, nem erőltette, hogy nézék meg újra.

A gondolataik tompán szálltak el egymásétól távol. Egyszer a gondolás megállott és a leány szeméibe nézett.

— Fiametta, — mondta szenvedélytől égve — akarsz a feleségem lenni?

Kinos kérdés volt most és már megszokott: Luigi ezt oly sokszor kérdezte.

— Hát . . . akarok. Tudod . . . hogy akarok.

— De miért várjunk tovább, miért Fiametta?

— Még nincs elegendő pénzünk. Majd, ha pár száz lira együtt lesz.

— Minak sok, én keresek, akkor se kell több.

— De kell. A lakást jobban kell rendezni, még nem lehet, Luigi.

— Itt hagynánk az unalmas Velencét és elmennénk Nápolyba, vagy a gyönyörű Capri szigetére; — ahová akarod.

— Ne hagyjuk itt Velencét, nekem ez oly szép . . . mint te, mint egy szép ifju . . . ki mindig csábító és fiatal maradt.

Tovább mentek, Luigi haza vitte Fiamettát, azután a Grand Canal vizén csendben ringott gondolája a renesance palota felé.

IV.

A csodáit kép még most is ott volt a helyén; a gondolás hosszú ideig elmerült annak nézésében, azután megérintette a villamos csengő gombját. Beengedték. A fogadó te-

remben a festővel találta magát szemben.

— Jó estét, uram! — köszönettelte őt.

— Jó estét. Szolgálatára lehetek valamivel?

— Igen uram. Ugy-e rám ismer?

A multkor egy délután én voltam a gondoláján.

— Azt hiszem . . . igen, ugy emlékezem.

— Mondja uram, kit ábrázol az a kép?

— Nem ismerem . . . egy virág-árus leányt.

— Hogyan tudta festeni?

— Azt hiszem, láttam valahol. Talán a Giardino publico-n, vagy a csatornákon, az is lehet, hogy a Szent Márk téren.

— Eladó a kép?

— Nem, megtartom.

— Száz liráért . . .

— Nem . . .

— Kettőért . . .

— Semiért; — tizezret ígérték érte.

Csüggetegen állott egy percig a gondolás: egész pénzbeli vagyonát ígerte érte, de ez sem elég és őh, mily neveltségesen csekélység a tizezrehez mérten.

Kint szeretett volna lenni, de még nem végzett. Ujra megszólalt halkan, de határozottan:

— Uram, én tudom, hogy ki az a leány, ismerem, nagyon ismerem . . .

— De miért mondja ezt nekem?

— Mert nem ajánlom senkinek, önnek sem uram, hogy ugy ismerje, mint én . . . E kép itt van, — szívére tette kezét — itt örökké és az a leány lesz a feleségem.

— Uram, ezeket nem kérdeztem, az ön dolgaihoz nincs közöm.

— Tudom, de ugy-e megteheti azt a szivességet nekem, hogy e képet nem tartja itt a közszemléletnek?

— Megtehetem.

— Hálásan köszönöm. Isten ön-
nel uram!

— Isten áldja meg!

V.

Reggel volt és Fiametta ablaka alatt ujra szóit a gitár. A szokásos, csak nyomottabb beszéd után Luigi a Grand Canal-on végig a szabad tengerre ment.

Parmadino ezalatt a tereket járta és a virág-árus lányokat nézegette. Egyszer ott látta az ismeretlen „szépet” egy palota előtt a virágaival.

(Folyt. köv.)

működésével jól sikerült színelőadást tartott. Színpadra kerültek: a Popek című két felvonásos és a Tótleány című három felvonásos színdarab. A Popek című színdarabot előadták szlovén nyelven Tronlet J., Rožman A. és Šušteršič, a Tótleány című színdarabban pedig szerepeltek Seck L., Dams B., Horvát Gy., Zsoldos J., Kercsmár J., Eöry D., Tamaskó L., Orbán R., Kercsmár J., Kercsmár L., Zsoldos L., Kercsmár M., Horvát L., Eöry M., Pati J., Rösler I., Laczó R. Ugy a szlovén mint a magyar előadás a néző közönség színi nem akaró taps viharai közt folyt le és olyannyira megkedvelték mindkét nyelvű előadást, hogy kérik ennek még egyszeri előadását annál inkább is, mert a helyszűke miatt nagyon sokan nem tudtak részt venni az előadáson. A fenti műkedvelők a szíves megelégedésért és folytonos tapsolásért e helyen mondanak hálás köszönetet a jelen volt néző közönségnek.

— Dolnja Lendava — Rédiós. Még csak híre jár, hogy Dolnja Lendava és Rédiós között talán már a tavasz folyamán újra fel lesz véve, illetve helyre állítva a vasúti összeköttetés, máris mindenfelé nagy örömet keltett maga a pusztai remény is. Hogy mi a jelentősége ennek, azt valójában csak azok tudják méltányolni, akiknek a szomszédos Zalaiban valamelyes összeköttetésük van, vagy ügyes-bajos dolguk akad. Manapság, rendes utonmódon átmenni a szomszédos Zalaiban annyi ceremóniával jár, hogy ezelőtt nem is oly igen-igen régen Amerikába sokkal egyszerűbben eljutott az ember. Ha ma Rédiósra szándékozom menni disznótorra, akkor egy jól vizumozott utlevéllel el kell mennem Csákovecen át a határra, ott aztán bucsut intve szép Prekmurjének, elutazom Nagy Kanizsára, honnét kellő várakozás után tovább utazom Zala Egerszegré s innét már biztos kilátásokkal felszerelve, jogos remények alapján másnap leérek Rédiósra. A kinek jó terke van, az (most átkajáthat Prekmurjébe, hogy itt vagyok immár. Mert csaknem meghallják! Ez az utazás meg tart egy nap meg egy éjszaka folyamán. Pedig itt van az egész az üstök alatt! Mennyi gond, aggodás, idő és pénzpazarlás, nem szólva az egészség veszélyeztetéséről! Hát bizony a határmenti összeköttetéseket fel kell venni, a forgalmat megindítani! Vagy talán Dolnja Lendava kereskedelme, piaca, forgalma stb. károsodna ezzel? Ez olyan kézen fekvő dolog, hogy nem is tudja elképzelni az ember, hogy miért is nincs meg már régen? Hiszen most béke van. Ne nézzünk hát farkas szemmel egymásra itt a határon, hanem inkább fogjunk kezét mint a jó barátok! Nem lesz ebből senkinek sem kára!

— Megüresedett plébánia. Szekovics József turnaiscei plébános egészségi okokból a plébánia vezetéséről lemondott. Mivel a turnaiscei plébánia a belatinci kegyurasághoz tartozik, a plébánosi javadalom adományozásánál a kegyuri jogok jelenlegi birtokosa, Gróf Zichy Mária is gyakorolni fogja

adományozási jogát, ennél fogva az állás betöltése hamarosan szorod. Püspöki intézkedés folytán a plébánia hivatalát az új plébános kinevezéséig a lemondott plébános fogja vezetni.

— Sikasztó belügyi főtisztviselő. Sztepicszimeon belügyi főtisztviselőt két napi tárgyalás után az esküdtbíró-ság egymillió hatszáznyolcvankétezer dinár elikkasztásáért huszonhárom évi börtönnel ítélte. Mivel a szerb törvények szerint a legnagyobb büntetés husz év, ennyire kellett leengedni az ítéletet.

— Egy tíz éves fiú agyonlőtte nevelőapját. Szombor közelében a Kralj Petar csatorna partján levő őrházban borzalmas szerencsétlenség történt. Hang György csatornaőr vasárnap reggel szolgálatából haza jövén, töltött fegyverét letette egy sarokba s a kályha befűtéséhez készült. Eközben 10 éves nevelt fia háta mögött a fegyverhez nyúlt s tréfából nevelő apjára szólt: „Ne mozdulj, mert lelőlek!” Hang hátra szólt a fiúak: „Ne bánsd a fegyvert!” E pillanatban a fegyver eldőrdült s a szerencsétlen ember összerogyott. A fiú erre kiszaladt, segítségért kiáltott, mire orvos is jött, aki megállapította, hogy a töltés a szerencsétlen őr bal oldalába hatolt s szívéig találta színnel megölte őt. A fiút a fiatalok bírósága elé állították.

— Ausztria rágaskodik Burgenlandhoz. Az osztrák nemzeti tanács ülésén Seipel kancellár Richter szociáldemokrata képviselő kérdésére válaszolva kijelentette, hogy Ausztria rágaskodik Burgenlandhoz. Azt is kijelentette, hogy tudomása szerint a magyar kormány is távol áll jelenleg az oly irányú politikától, mely esetleg Burgenland elcsatolását célozná.

— A nagyváradi diákszavargások halottja. A diák zavargások alkalmából esett Bara Jenő, selyem nagykereskedő. Midőn drága kirakatának és ruhák tisztelését pusztulásra látta, idegrohamot kapott s ágyán esett. Mikor értesült a pusztulásról és üzlete kifosztásáról még súlyosabb lett a baja s végre egy szívroham megölte. Bara Jenő Erdély egyik legelőkelőbb kereskedője volt.

— Az Egyesült Államokba beszökni nem lehet. A zágreni kivándorlási hivatal felhívást adott ki, melyben figyelmeztet minden kivándorlót, hogy ne áltassa magát azzal a reménnyel, hogy akár Kanadából, akár Délről be tud szökni az Egyesült Államokba, mert minden esetben elcsipik.

— A Népszövetség palotája. A Népszövetség új palotája az eddigi tervek szerint husz millió svájci frankba, egy könyvtár palota pedig külön még négy millió svájci frankba fog kerülni. A főépület a Mont Blank hegyre fog nézni, a genfi tó és a palota között pedig egy nagy parkot létesítenek.

— Az óceán hősei. Lindberg, ki legutóbb az Egyesült Államokból Mexikóba repült Quatemálába. Az ut 1200 kilométer s ezt négy óra alatt teszi meg. Greyson asszonynak és utitársainak, teljesen nyomuk veszett.

— Megfagyott határőrök. A Demir Kapija hegyszorosban szolgálatot teljesítő husz határőr közül tízesét megfagyott.

— Felrobbant csendőr laktanya. Dél-szerbiában, Manasztir mellett a dronovól csendőr laktanya borzalmas bűnténynek esett áldozatul. A laktanya magában áll és négy tagu legénység tanyázott benne. Két csendőrt holtan, kettőt pedig oly súlyosan megsebesülve találtak, hogy ezeket nem lehet kihallgatni. Az a feltevés, hogy a bűntény bombamerénylet.

— Sztrájkoló munkások. A dugaresai textilgyárban mintegy kétezer munkás sztrájkba lépett, mert a gyár leszállította a munkabért. A békéltető tárgyaláson a gyár kijelentette, hogy inkább megszünteti az üzemet, mint hogy a mostani béreket fizesse. Ez a gyár a legnagyobb e szakmában Jugoszláviában. A Beck féle kötöttárú gyárában is minden munkást elküldtek.

— Rómában tartják meg a Népszövetségi tanács legközelebbi ülését, arra való tekintettel, hogy Briand és Mussolini feltűnés nélkül és zavartalanul érintkezessenek és tárgyalhassanak egymással.

— A pápa karácsonyi szózata XI. Pius pápa a biborosi kollegium előtt mondott karácsonyi beszédében mindenek előtt jelezte, hogy mily fájdalmasak az egyházra nézve a mexikói, az oroszországi és a kínai események, vagyis a katolikusok üldözése. Kijelentette a pápa, hogy francia országi vallási viszonyok is szomorúak, mert néha olyan állítások hangzanak el, melyek örültségeknek, rágalmaknak kell minősíteni. Végül örömeinek adott kifejezést a pápa az olaszországi vallásoktatás haladása fölött.

— Behavazott angolországi falvak. A hószés a legnagyobb mértékű Angolországban érte el. Itt sok falut a nagy hó teljesen elzárt a világtól. E falvakban úgy az élelmiszer mint a fűtő nyag kifogy. Hogy a hatóságok segíthessenek, zsákokban szállítanak élelmet a havazott falvak számára repülőgépeken s ezeket ott ahol jelekkel sürgős segítyt kérnek, lebocsátják a lakosság részére. Ezt az élelmiszer szállítást katonai repülők teljesítik. Számos falu van Angolországban, melyek már teljesen kimerültek s sokat szenvednek a nagy hó miatt.

— Az erdélyi diákszavargások. A diákszavargások még mindig foglalkoztatják következményeikkel egész Erdély közönségét. Kellen, a nagyváradi tüntetések alkalmával súlyosan inzultált amerikai kapitány ötvenezer dollár kártérítést kapott. Nagyváradon 62 üzletet és negyven kereskedésbe rendezését tették tönkre. A nagyváradi rombolások bűnpörét fogja tárgyalni a hadbíró-ság. Nagyváradot csendőrség szállta meg, mert újabb zavar-

gásoktól tartanak. — Romániában küszöbön áll a kormány ujjaalakítása s Maniu, nemzeti parasztpárt vezére azzal fenyegetőzik, hogy vagy visszahívják Károlyt, vagy pedig kikiáltják a köztársaságot, mert a régens tanácstól nem hajlandók eltérni az egyeduralmat.

— Repülő csoda, Fridrichs hávenben, ahol Zeppelin és Ecker első léghajójukat építették, most készül a legújabb csoda: az L. Z. 127. A mostani és az első léghajók között óriási különbségek vannak. Az új találmányok az új Zeppelint a huszadik század egyik legbámulatosabb alkotásává teszik. Törzse óriási arányú és dur-aluminiumból készült, ami keményebb az acélnál, de könnyebb mint a papirus. A gondola, a melynek hossza 30-, szélessége 6-, magassága 2 $\frac{1}{2}$ méter, a leghatékonyabb módon van berendezve és 20 személy befogadására alkalmas. Van benne egy nagy szalon, kártyaasztalokkal, ebédlő és táncterem, amely 30 négyzet méter és falai mahagoni fából készültek. Az utasok számára minden kényelem megvan, de dohányozni nem szabad. A hajó hátulsó részében husz fülke van husz ágygal, éjjeli szekrényekkel, székek és asztalokkal. Az új Zeppelin Spanyolország és Dél Amerika között fog közlekedni az utat három nap alatt fogja megtenni.

ELADÓ egy jóforgalmu, állomás mellett levő szállóvendéglő. Bővebbet PREKMURSKA TISKARNÁBAN.

K I N O

V MURSKI SOBOTI

V NEDELJO 8. januara
popoldne ob 3, zvečer ob 8 uri

Rad im se puste uzde . . . !

HENNY PORTEN.

VSTOPNINA: Gornje lože
12 Din., spodnje lože 10 Din.,
in II. prostor 5 Din.

Lastnik kina
GUSTAV DITTRICH.

KÖZGAZDASÁG.

A buza ára emelkedőben van, dacára a rekord világtermési jelentéseknek. Rozs pedig mindig majdnem a búzával egyárban értékesíthető, csak hogy nem igen lehet rá szert tenni, s épp ezért egyazon nívó van a búzával. Tavaszra a gabonaneműeknél általában, nagyobb áremelkedések vannak kilátásban.

Tranzitforgalom, Hodoson át Magyarországra, a legközelebbi megoldás komoly stádiumában van. Csak még egyes részletkérdésekről lévén szó, s már a két állam e kérdést is tárgyaló bizottsága elé kerül az ügy, hol akadályokba már nem fog ütközni annál is inkább, mert mindkét állam azon az állásponton van, hogy a meglévő vasuti vonalakat a forgalomnak visszaadja.

Egy amerikai petroleum társaság, mely a világ minden részében érdekelve van tőkéjével, tehát nálunk is, dacára a gazdasági válság általánosságának, az idén csak osztalék címen fizet részvényeseinek 203 és 1/2 millió dollárt. Hát a tartalék tőkere mennyi juthatott? Azért égetünk mi drága, rossz és egészségtelen füstöt gerjesztő petroleumot!

Város bank nélkül. Szerbia tizenötezer lakósu városában, Donji Milanovacon nincsen se bank, sem más pénzügyintézet. Mégis egy boldog város, hol bankot nem ismernek. Na és mégis és éppen emiatt panaszok ott! Persze nem gazdák...! Ott még nagyon jól mehet a dolguk, hogy bank után sóvárognak...!

Jelzálogkölcsönöket az állami jelzálogbank ljubljana-i főfiókja, városi házakra és birtokra általában, 25 évre (9+1) 10 % mellett folyósít, ebből kifolyólag maga a központi pénzügyintézet kölcsönöket nem engedélyez és ez irányú kérvényeket nem fogad el.

A 20 %-os korona bonokat, melyeket az 1919. évben, az osztrák-magyar banktól kibocsátott ugynevezett kék papírpénz lebélyegzésekor a levont 20 % ellenében adtak, az 1927/28. évi pénzügyi törvény 34. szakasza értelmében, köteles minden adóhivatal adófizetésnél mint készpénzt elfogadni. Ez a rendelkezés 1928. április 1. én veszi kezdetét s csak az 1000 koronán aluli összegre és az adófizető nevére szóló bonokra érvényes.

Bérbe adják a telefon- és táviróüzemet. A postaügyi miniszter a pénzügyminiszternek javasolta, hogy járuljon hozzá a telefon és táviró üzem bérbeadásához. A bérletre amerikai és német nagy kábelcégek pályáznak.

Jugoszlávia és Németország, Ausztria és Magyarország között megszűnt a vízumkényszer. Ezután a két ország között egyszerű utlevéllel vízum nélkül lehet utazni.

A fegyvertartásról szóló új törvény tervezet szerint minden állampolgárnak jogában lesz, bármely formában mellőzése nélkül



Hallo!

Hallo!

dne 1. februarja 1928.

VELIKA PLESNA ZABAVA

S. K. MURE. Program pozneje.



fegyvert, főleg vadászfegyvert tartani. Most az ország összes vadász szövetségei megmozdultak, hogy a törvényjavaslat ellen tiltakozzanak, mert így az egész ország vadállománya végpusztulásnak néz elébe. Kérik, hogy vadászfegyvert csak vadász hordhasson. Vadász pedig az, akinek van vadászengedélye, és valamelyik vadász szövetséghez tartozó vadász egyesületnek tagja s ezt igazolni is tudja. Ahol például fennáll a farkasoktól való félelem, — amire a törvénytervezet hivatkozik, ott az illető rendőrhatalóságok kivételesen nem vadászoknak is adhatnak engedélyt fegyverhordásra.

Nem lesz jövedelmi adó. A kormány többség és a pénzügyminiszter között meg egyezés jött létre, mely szerint adótörvényből kimarad a jövedelmi adó. A meg egyezés szerint a jövedelmi adót elhalasztottnak fogják nyilvánítani, később pedig véglegesen is törölni fogják.

Mennyi adó esik egy lakosra. Eszerint Angliában egy lakosra 5091 dinár, Franciaországban 2228 dinár, Olaszországban 1500 dinár, Csehszlovákiában 1748 dinár, Ausztriában 1430 dinár, Jugoszláviában pedig 621 dinár esik egy adófizetőre. A pénzügyminiszter azonban elfelejtette kimutatni, hogy Jugoszláviában az egyes országrészek szerint mekkora az adó-megterhelés.

A pénzügyminiszter utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy nyomban kezdje meg az adóvégrehajtasokat és tekintet nélkül az esedékes adó összegére és az adófizető állására, a legszigorubbán hajtsa be az adókat.

A jugoszláv-német kereskedelmi szerződés életbe lépése. A jugoszláv-német kereskedelmi szerződés december 20.-án ideiglenesen már életbe lépett. Az okmányok ratifikálása csak később fog megtörténni.

Az osztrák-jugoszláv kereskedelmi tárgyalások. Az eddigi tárgyalások már sok kérdésben (liszt, cemet stb.) már eredményesen végződtek. Vitások még a vágó marha, disznó, hus, stb. vámtételek rendezése. Az osztrák delegáció tagjai Beogradból elutaztak ugyan, de van remény arra, hogy a tárgyalások fonálát nemsokára újból felveszik s olyan eredményre fognak jutni, hogy mindkét ország érdekei kellő kielégítést nyerjenek.

TORMA.

Zsidó eskü — feszületre.

— A legutóbbi korcsmárosok taksza megállapításánál, Mariborban a jelenlevő korcsmárosoknak, kik a távollévőket képviselték, esküt kellett tenniük. A pü. igazgatósági hivatalnok hoz feszületet meggyújtja a két gyertyát, s kérdi: „mindannyian katolikusok?”

— Egy jelenlevő korcsmáros jelentkezik, hogy ő zsidó. De már késő volt. Betoppan a pénzügyigazgató, s a jelenlevőket felhívja esküre kik a zsidó korcsmárossal együtt elmondták a feszület előtt az előírt esküt. Eleinte csak hunyorgatott a kollega a a feszületre, de később izzadni és remegni kezdett, nem az eskü miatt, hanem mit fognak mondani a falubeliek, meg az asszony, hogy én vagyok a prekmurjei első zsidó aki a feszületre esküdtött!

Za lovsko veselico,

štera de se obdržala v hoteli Bac v Murski Soboti v soboto, 7. t. m. ob pol 8 uri zvečer, so že plakali vödani. Iz njih se vidi, ka de tá veslica najlepša v letošnjem fašenki. To znaajo v istini samo vsikdar pošteno veseli lovci pripraviti. To de zadnji trib vseh naših lovcev, na šterom pa do prišli vsi tudi nelovci. V spodnjih prostorih de igrala domača godba iz Strukovec tudi vse moderne plese, v zgornjih, gde de zgrajena lovška koč, kak so zgrajena po planinaj, za domači šramel. Na zabavo pridejo lovci iz celoga Prekmurja, zato svetujemo vsakšemu, ka naj pravocajtno idejo na zabavo.

Sječarje

dobite najboliše in najfalejše tudi na Rate, pri IVAN ŠEGA Murska Sobota.

Sprejmem učenca

za trgovino. Več se izvede v trgovini I. HAHN Murska Sobota.

A Kreditna Zadruga

za TRGOVINO in OBRT v Murski Soboti r. z. z. o. z.

igazgatósága ezuttal közli t. betéteseivel, hogy a takarékbetétek a jövő évtől kezdődőleg évenként kétszer fognak tőkésítettetni, még pedig június hó 30.-án és december hó 31.-én. (Az első félév kamata július hó 1.-től kezdődőleg hoz kamatos kamatot.)

KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA januar 5.

| | | | |
|---------|-------------|------|-----------|
| 100 kg. | Buza | Din. | 305—315 |
| » | Rozs | » | 305— |
| » | Zab | » | 225— |
| » | Kukorica | » | 200—225 |
| » | Köles | » | 225— |
| » | Hajdina | » | 350— |
| » | Széna | » | 50—65 |
| » | Bab cseres. | » | 450—500 |
| » | vegyes bab | » | 350— |
| » | Krumpli | » | 75—100 |
| » | Lenmag | » | 370—380 |
| » | Lóhermag | » | 1800—1900 |

BENKO: januar 5.

| | | | | |
|--------------|------|------|------|-------|
| 1 kg. | III. | II. | I. | prima |
| Bika | 7— | 8— | 9— | 10— |
| Üsző | 7— | 7:50 | 8:50 | 9— |
| Tehén | 4— | 5— | 7— | 8— |
| Borju | — | — | 10— | 12— |
| Sertés | — | — | 17— | 17:50 |
| Zsir I-a | — | — | 23— | 28— |
| Vaj | — | — | — | 30— |
| Szalonna | — | — | — | 24— |
| Tojás 1 drb. | — | — | — | 1.50 |

Pénz.

| | | | | |
|---|----------------|---|------|-------|
| 1 | Dollár | = | Din. | 56-70 |
| 1 | Pengő Budapest | = | » | 10— |
| 1 | Schil. Bécs | = | » | 7-99 |
| 1 | Kor. Praga | = | » | 1-67 |
| 1 | Lira | = | » | 2-46 |

Zürichben 100 Din = 9.135 sfrk.

Vsakovrstne sirove in svinjske kože

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni

Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

ÁLLANDÓAN KAPHATÓK:

Szalona kg-ja Din 24-

Zsir " " 23-28

Háj " " 26-

Tőpörtő, kolbász stb. stb.

BENKO mézszárszékben

MURSKA SOBOTA.

SZNEJÉ I MLADO'ZENCI!

Prvle kak szi szpoküpijeto Vase potrebscine za 'zenitev poglednite v trgovino A. KIRÁLY M. Sobota, glávni trg, gde je velika záloga i sbéra v korinaj vencov, slarov za szneje, strumfile in vszo drobno blágo' kaj sze pri tej prilikaj náca.

Velika záloga 'zenszki kracsákov i rázno traletno i drobno blágo.

Szolidna posztré'zba! Niszike cène!

A. KIRÁLY

trg. Klobuki perilom in kratkim blagom MURSKA SOBOTA.

Glávni trg. Bergerova hisa